

**К 80-летию ЧЛЕНА-КОРРЕСПОНДЕНТА НАН УКРАИНЫ**  
**А. С. ЕМЕЛЬЯНОВА**

**ВЫДАЮЩИЙСЯ УЧЕНЫЙ-ЭКОНОМИСТ**

30 октября 2012 г. исполняется 80 лет выдающемуся украинскому ученому-экономисту Александру Сергеевичу Емельянову – доктору экономических наук, профессору, члену-корреспонденту НАН Украины, академику АЭН Украины, почетному директору НИЭИ Министерства экономического развития и торговли Украины, председателю Украинского союза независимых предпринимателей.

Родился Александр Емельянов в Харькове – тогдашней столице УССР. Парень из семьи военнослужащего прошел интересный и достойный наследования жизненный путь. Окончив в 1955 г. горный факультет Харьковского инженерно-экономического института, он работал на предприятиях угольной промышленности на Урале. Вернувшись в 1958 г. в Украину, продолжил свою трудовую деятельность в родном институте в должности преподавателя, а затем был главным специалистом Института горного дела (Донецк), заведующим отделом управления и математических методов Укрсовнархоза (Киев).

В 1966 г. инициативного и энергичного работника назначили директором Украинского филиала института планирования Госплана СССР, а позже – директором НИЭИ Госплана УССР. На этой должности Александр Сергеевич проработал 16 лет, превратив институт в мощный центр отечественной науки, ведущее научное учреждение страны по формированию экономической политики государства и механизмов ее реализации, разработке методологии стратегического планирования, сбалансированного развития государства, методического, организационного и информационно-аналитического обеспечения программ экономического и социального развития.

В 1987 г. А. С. Емельянов был переведен в Москву, где стал директором Научно-исследовательского института Госснаба СССР и членом коллегии этого ведомства.

В конце 1980-х годов вследствие процессов, которые имели место в экономике и обществе, появилась объективная необходимость разработки и реализации в кратчайший срок прогрессивных подходов к организации управления экономикой, введению концептуальных основ органичного сочетания принципов планирования и рыночного регулирования экономики, новых моделей хозяйственно-расчетных отношений и т. д., что полностью отвечало идеям, которых всегда придерживался юбиляр. Именно поэтому высшее политическое руководство Украины предложило А. С. Емельянову вернуться в Украину и использовать свои знания, опыт и талант на руководящих должностях высшего уровня с целью возрождения национальной экономики.

На протяжении 1990–1994 гг. Александр Сергеевич занимал должности заместителя председателя Госплана УССР, заместителя министра экономики Украины и заместителя председателя Госэкономсовета Украины (премьер-министра), был государственным советником Украины по вопросам экономической поли-

тики как председатель коллегии Государственной думы Украины, советником президента Украины, членом Госкомиссии по экономической реформе при Совете Министров СССР и УССР, где занимался законотворческой деятельностью, был руководителем комиссий, рабочих групп и координационного Совета по вопросам формирования рыночных отношений.

А. С. Емельянов также известен широкому научному обществу как выдающийся ученый-экономист. Будучи признанным специалистом по актуальным проблемам макроэкономической политики государства и управлению экономикой, которые до сих пор остаются крайне важными для отрасли, он стал основателем научных школ в этих сферах. Благодарными учениками Александра Сергеевича являются более 50 докторов и кандидатов наук.

Все созданное Александром Емельяновым на базе фундаментальных исследований высоко оценили коллеги-ученые. Он является автором более 270 печатных работ, среди которых выделяются такие фундаментальные труды, как “Общественное производство: динамика, тенденции, модели”, “Планирование и его мобилизующая роль”, “Система балансов в народнохозяйственном планировании”, “Эконометрия и прогнозирование”, “Территориальное планирование и его роль в управлении экономикой”, “Обновление рабочих мест и их сбалансированность с трудовыми ресурсами” и др.

В свое время А. С. Емельянов стал инициатором создания специализированного ученого совета НИЭИ по защите диссертаций на получение научной степени доктора экономических наук, где председательствует и поныне. Первые защиты диссертаций состоялись в НИЭИ в 1966 г., а за время его существования в институте было защищено около 500 диссертаций, из которых 50 – докторских.

Научную деятельность А. С. Емельянова характеризует неразрывное сочетание экономической теории с хозяйственной практикой и активной общественной деятельностью. В течение 1980–1988 гг. как депутат Киевского горсовета он исполнял обязанности председателя планово-бюджетной комиссии, а в 1990 г. его избрали народным депутатом Украины.

Обретение Украиной независимости и дальнейшее развитие государства выдвинули на повестку дня в качестве первоочередных проблем теории и практики переходного периода от плановой к рыночной экономике. Это и обусловило острый общественный запрос на фундаментальный прорыв в созидании государства и экономике. Именно в этот период в полной мере проявились гражданская позиция, научный и организаторский талант юбиляра при разработке “Декларации о государственном суверенитете Украины”. Как руководитель и активный деятель Александр Сергеевич внес неоценимый вклад в создание первых рыночных программ и принятие новых законов Украины, среди которых – “Программа чрезвычайных мер по стабилизации экономики и выходу ее из кризиса”, “Основы национальной экономической политики Украины”, “О предпринимательстве”, “О концепции разгосударствления и приватизации”, “Об аренде”, “Об индексации доходов” и немало других.

За многолетний плодотворный труд, самоотверженное служение обществу А. С. Емельянов отмечен следующими государственными наградами: орденами “Знак почета”, “Трудового красного знамени”, “За заслуги” III степени, Почетной грамотой Верховной Рады Украины и многими медалями.

Свой 80-летний юбилей Александр Сергеевич встречает с весомыми научными достижениями, которые не только обогатили экономическую науку оригинальными идеями, но и способствуют дальнейшему становлению ее новых направлений, решению актуальных проблем экономики. Много внимания и усилий юбиляр уделяет подготовке научных кадров, щедро передает коллегам свой бесценный опыт. Его биография является примером для многих молодых ученых, которые также решили посвятить свою жизнь благородному делу служения экономике страны.

Научная общественность Украины, ученики и коллеги искренне поздравляют уважаемого юбиляра, желают ему крепкого здоровья на долгие годы, жизненной энергии, благополучия, неисчерпаемого запаса духовных и физических сил, новых творческих успехов в научной и общественной деятельности на благо Украины!

---